Trwong THPT Long Trudng Hinh hoc 11

LUYEN TAP PUONG THANG VUONG GOC VOI MAT PHANG

I. Tém tit ly thuyét
1. Piéu kién dé dwong thang vubng goc véi mit phiang

Néu dudng thiang d vubng goc voi hai dudng thang cit nhau nam trong mat phang (P) thi d
vuodng goc vai (P)
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2. Lién hé giira quan hé song song va quan hé vudng goc gira dwong thang va mit phang
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Tinh chit 2
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3. G6c giira dwong thiang va mit phang

Cho duong thang d va mat phing (a), d’ 1a

hinh chi€u cua d 1én (a).

- Néu d vuong géc voi (o) thi goc gitra d
. 0

va (o) bang 90

- Néu d khong vudng goc voi (a) thi goc

gitta d va d’ goi 1a goc gitra d va ()

(0°<p<90°)

Bai 1
Cho hinh chop S.ABCD c6 day ABCD la hinh vudng canh a,SA vubng goc véi day va SA4 = a6 .
Tinh géc gitra:

a. SB va (ABCD) b. SC va (ABCD) c. SC va (SAD)

d. SD va (SAQC) e. SA va (SAD) f. AC va (SBQC)

s - SB cit (ABCD) tai B

- SA vubng goc voi (ABCD) tai A
=> AB la hinh chiéu cua SB trén (ABCD).

=> goc gitra SB va AB la goc giira SB va
(ABCD)
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(SB, AB) = SBA

B (&
tanSBA:%:ﬁ:\/g

a

= SBA ~ 68’
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b.
-SC cit (ABCD) tai C
S
chiéu cua S trén (ABCD)
/6! =>AC Ia hinh chiéu cua SC trén (ABCD).
A o | (ABCD)
(SC, AC) = SCA
13' C
tanSCA:—=ﬁ=\/§
C av2
— SCA=60°
C.
SA 1 (ABCD) ;
—SALCD :
CD c (ABCD) :
CD L SAc (SAD) :
CD L AD < (SAD) = CD L (SAD) :
SANAD ={A} 3

=> D la hinh chiéu cua C trén (SAD)

SC cit (ABCD) tai S => SD Ia hinh chiéu caa SC
trén (SAD).

=> GOc gitra SC va SD la goc gitta SC va (SAD)

(SC,SD) =CSD
tanCSD:Q;i:i
SD a7 7

— CSD ~ 21°

-SA vubdng goc voi (ABCD) tai A nén A la hinh

=> goc gitra SC va AC la goc gitta SC va

e
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d.

SA L (ABCD) .
— SALBD s

BD c (ABCD)

BD L SAc (SAC)
BD L AC c (SAC) = BD L (SAC)
SANAC ={A}

BD vuéng gdc véi (SAC) tai O nén O 1 hinh chiéu
cua D trén (SAC).

Lai c6 SD cét (SAC) tai S => SO la hinh chiéu cua
SD trén (SAC)

=> Goc gitra SD va SO la goc gitra SD va (SAC)

(SD,S0O)=0sD

oD ﬂ 1
sinOSD = D - a\2/7 :J1_4
= 0SD ~16°

e.

Goi H 14 hinh chiéu vudng goc cua A trén
SD.

=CD L AH

CD L (SAD)
{AH — (SAD)

AH 1 SD c (SCD)
AH 1 CD < (SCD) = AH L (SCD)
SDNCD ={D}

AH vubng goc vai (SCD) tai Hnén H la
hinh chiéu cua A trén (SAC).

Lai c6 SA cit (SCD) tai S => SH la hinh
chiéu cua SA trén (SCD)
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=> GOc gitra SA va SH la goc gitra SA va (SCD)
(SA,SH) = ASH

tan ASH —tanAsD=P __a& _ 1
SA

a6\/5

= ASH ~ 22°

f.

Goi K 12 hinh chiéu vuéng géc cia A trén

{SAL (ABCD) _ x| ge

BC < (ABCD)

BC L SAc (SAB)
BC L ABc (SAB) — BC L (SAB)
SAN AB =

{BC L(SAB) _ oo | ak

AK < (SAB)

AK 1 BC = (SBC)

AK 1 SB < (SBC) = AK L (SBC)

BCSB={B}
AK vudng goc voi (SBC) tai K nén K 1a hinh chiéu cia A trén (SBC).
Lai c6 AC cat (SBC) tai C => CK Ia hinh chiéu caa AC trén (SBC)
=> GOc gitta AC va CK la goc gitta AC va (SBC)

(AC,CK) = ACK, sin ACK = AK
AC
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1111 17
AK? SA?  AB? (a Jg)z a’ 6a’

L a =26

J7

a\/6

sinACK:&=£=£:ACKz41°

AC a2 7
Ap dung 1

1. Cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD la hinh vuong canh a,SA vubng gdc véi day va
SA=a\3. Tinh goc gita:

a. SB va (ABCD) b. SC va (ABCD) c. SC va (SAD)
d. SD va (SAC) e. SA va (SAD) f. AC va (SBC)

2. Cho hinh chép S.ABCD c¢6 day ABCD la hinh vudéng canh a,SA vubng géc vai day va
S4 =2a. Tinh goc gita:

a. SB va (ABCD) b. SC va (ABCD) ¢. SC va (SAD)
d. SD va (SAC) e. SA va (SAD) f. AC va (SBC)

3. Cho hinh chép S.ABCD c¢6 day ABCD 1a hinh vudng canh 3a,SA vudng goc véi day va
SA=2aJ6 . Tinh goc gitra:

a. SB va (ABCD) b. SC va (ABCD) c. SC va (SAD)

d. SD va (SAC) e. SA va (SAD) f. AC va (SBC)




Bai 2

Cho hinh chép S.ABCD ¢6 ddy ABCD 1 hinh chit nhat tam O, AB=a, BC = a3, SD =a+/5 .
Tam giac SBC vuong tai B,tam giac SCD vubéng tai D.

a. Chang minh S4 L (ABCD)

b. Tinh gbc gitra SD va (SAC)

Gial

B a/3 c

BC L SB c (SAB)
BC L ABc (SAB) — BC L (SAB)
SBNAB =

{BC L(SAB)_ o | on

SA c (SAB)

CD L SD c (SAD)
CDLADc (SAD) — CD L (SAD)
SDAAD =

CD L (SAD)
=CD 1L SA

SAc (SAD)

SA L BC c (ABCD)
SA L CD c (ABCD) = SA L (ABCD)
BCNCD={C}

b.

Goi K 12 hinh chiéu vudng géc cua D trén
AC.

SA L (ABCD)
— SA L DK

DK c (ABCD)

DK L SAc (SAC)
DK L AC c (SAC) = DK L (SAC)
SANAC ={A}
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DK vudng goc véi (SAC) tai K, SD cit (SAC) tai S. Do d6 SK 1a hinh chiéu cua SD trén (SAC).

=> GOc gitra SD va SK la goc gitra SD va (SAC).

(SD,SK) = DSK, sin DSK = 2K
sD
1 _ 1 1 _ 1 1_ 4
DK? AD’ CD? (ay3)? & 3@’
L pk &3
2
a3
sinDsk = 2K 2 _ V3 . po 030
SD a5 25
Ap dung 2

1. Cho hinh ch6p S.ABCD c¢6 day ABCD 1a hinh chit nhat tam O, AB=a, BC =a~/6 , SD =2a+/5 .
Tam giac SBC vubng tai B,tam giac SCD vudng tai D.

a. Chung minh S4 1 (ABCD) b. Tinh goc gitra SD va (SAC)

2. Cho hinh chép S.ABCD c¢6 day ABCD la hinh chir nhat tdm O, AB= 2a, BC = a\ﬁ ., SD=4q.
Tam giac SBC vudng tai B,tam giac SCD vuéng tai D.

a. Chang minh S4 L (ABCD) b. Tinh gdc gitra SD va (SAC)

3. Cho hinh chép S.ABCD c6 ddy ABCD la hinh chit nhat tim O, AB=a, BC =a~/5, SD =2a/5 .
Tam giac SBC vudng tai B,tam giac SCD vuéng tai D.

a. Chung minh S4 L (ABCD) b. Tinh goc gitra SD va (SAC)




m by MIINDT._X m b3 \ 1
Bai 3 ~

Cho hinh chop S.ABCD c¢6 day la hinh vudng tdm O canh a, SC = a2 , tam giac SAB déu,.
H,K Ian luot 1a trung diém cua AB,AD.

a. Chirng minh SH vudng goc vai mp(ABCD).

b. Tinh goc gitra SD va mp(ABCD).

c. Chirng minh CK vubéng géc vai SD.

Gial

a3

a. Tam giac SAB déu= SH = —

2 2
SH? +CH? {—afj J{_a\@] =24

2

Ap dung dinh li Pitago cho tam giac HBC:

2
CH =+/BH? + BC? = (gj +a’ =¥

sC? =(a\/§)2 —2a% = SC? = SH? + CH?

Theo dinh li Pitago,tam gidc SHC vuéng taiH — SH 1. CH

SH 1 CH c (ABCD)
SH L AB c (ABCD) = SH L (ABCD)

CHANAB={H)

b. .
S

SH vudng goc vai (ABCD) tai Hnén H la
hinh chiéu caa S trén (ABCD).

SD cit (ABCD) tai D => HD I hinh chiéu
cua SD trén (ABCD)

=> G0c gitra SD va DH la gdc gitra SD va
(ABCD)

\\\ m
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(SD,DH) = SDH

2
DH =+/AH? + AD? = [—a*f] +a? =—"’1‘2/g

a3
tan SDH =ﬂ= J§
DH

G

s}
I\)%l‘l\)

= SDH ~38°

C.

Xét tam gidc ADH va tam giac DCK:

AD=BC=a

AH =DK =2
2
DAH =CDK =90°

= AADH =ADCK (c—g—c¢)
= ADH = DCK

:ﬂ +) DKC + DCK =90°, ADH = DCK
1;L C = ADH + DCK =90° = KDE + EKD =90
= KED =90° = CK L DH

SH 1 (ABCD)
= SH 1 CK

CK < (ABCD)

CK L SH c (SDH)
+){CK L DH < (SDH) = CK L (SDH)
SHADH ={H)}
— CK L SD
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. Ap dung 3

1. Cho hinh chép S.ABCE c6 day 1a hinh vuong tam O canh a, SC = a\/z , tam giac SAB
déu,. H,K lan luot 14 trung diém cua AB,AE.

a. Chtng minh SH vuéng goc véi mp(ABCE).
b. Tinh goc gitra SE va mp(ABCE).
¢. Chang minh CK vuéng géc vaéi SE.

2. Cho hinh chop S.ABCD c¢6 day la hinh vuéng tam O canh 2a, SC = 2a+/2 , tam giac SAB
déu,. H,F lan luot 1a trung diém cua AB,AD.

a. Ching minh SH vuéng go6c véi mp(ABCD).
b. Tinh goc gitra SD va mp(ABCD).
¢. Chirng minh CF vuéng goc véi SD.

3. Cho hinh chop S.MNPQ c6 day la hinh vuong tdm O canh a, SP = a2, tam gidc SMN
déu,. H,K lan Iuot 13 trung diém caa MN,MQ.

a. Chang minh SH vudng goc véi mp(MNPQ).
b. Tinh gbc gitra SQ va mp(MNPQ).

¢. Chang minh PK vudng gdc véi SQ.
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Bai tap

1. Cho hinh chép S.ABCD c¢6 day 14 hinh vudng tdm O va SA vudng goc voi day.Goi E,F,I 1an
luot 1a hinh chiéu cua A trén SB, SC, SD.

a. Chitng minh BC L (SAB),CD L (SAD),BD L SAC.
b. Ching minh SC L (AEI) va diém F thuoc mp(AEI).
c. Chang minh EI L (SAC), EI L AF

2. Cho hinh chop S.ABC c6 SA vudng goc véi voi mp(ABC). H,K lan luot 14 tryc thm ciia cac
tam giac ABC va SBC. Ching minh rang:

a. AH,SK va BC dong qui.

b. SB L (CHK)

c. HK L (SBC)

3. Cho hinh ch6p S.ABCD ¢6 SA =a~/3 vavudng goc vai day. Pay la hinh chir nhat c6 AB=a,
AD=a\3.GoiM la trung diém ciia CD. Tinh gdc gitra SA va mp(SBM)




